

# 息讼止争,打通法律服务“最后一公里”

通讯员 李晴

“无讼”一词出自《论语》:“听讼,吾犹人也,必也使无讼乎。”时至今日,新时代法院人对“无讼”这一古老的理念又做了一番新的诠释。

2019年11月5日上午,台州市椒江区人民法院椒南党小组创建港湾无讼社区工作室挂牌成立,这也是椒江首个创建无讼社区工作室。该工作室是由椒江法院第四党支部椒南党小组与港湾社区党支部共建的一种新型基层综治工作模式,旨在形成矛盾纠纷联调、联处、联助的工作合力,第一时间把矛盾纠纷化解在基层、化解在源头。

## “就医”,掌心上的“门诊室”

一个小区,几千号人,平时有些磕磕碰碰是难免的。闹矛盾的时候,公说公有理,婆说婆有理,往往谈着谈着就崩了,就来一句:“我上法院去,这个事情让法官判。”对于如何化解小区里的矛盾纠纷,法官有话说。

“建议他们通过ODR平台、移动微法院等‘互联网+’智慧服务平台处理矛盾纠纷。”椒江法院椒南法庭副庭长金翔介绍,“只要在微信搜索‘浙江ODR’小程序——进入ODR平台——点击‘调解服务’——注册登录就可以了。居民可以在线申请调解,调解不成的,还能在线申请立案,又快又方便。”

创建港湾无讼社区工作室是巡回智慧法庭在社区的一个延伸,是集自助立案、自助查阅、在线送达、在线调解、在线审判等八大功能为一体的现代化化解基层群众纠纷的平台,能够为群众提供高效、便捷的法律服务。

## “坐诊”,家门口的调解员

2013年,港湾社区的居民王先生,因为打扫卫生问题,跟物业保洁人员发生口角。由于一直得不到物业的道歉,王先生一怒之下,拒缴物业费。2019年10月,得知椒江法院要设立无讼社区工作室,港湾社区的物业马上主动联系法院,表示想要化解与王先生的矛盾。

“今天我们在这里把这个事情了了,来,签一下调解协议,进行司法确认,这个事情就结束了。”11月5日上午,在刚刚挂牌成立的“创建港湾无讼社区工作室”,王先生与物业相关负责人在椒江法院法官、港湾社区主任和业委会主任的调解下握手言和,这起长达6年的物业纠纷终于得到解决。

港湾社区业委会主任陈理华参与了调解,他感慨道:“小细胞健康,大肌体才会充满生机与活力。我们把小矛盾尽量放在社区里解决,社会才会安定、和谐。这次我们的物业费调解效果很好,也给以后的类似



纠纷起了个好头。”

据了解,椒江法院椒南法庭党小组将指派党员审判团队进社区,每周四上午,法官会定时到港湾社区“坐诊”。另外,法官将针对港湾社区涉物业费、商品房买卖、装修纠纷较多的特点,选取典型案件开展巡回审判,进行法律宣传,提高群众的法治意识。

## “防治”, 党建引领的三治融合

椒江法院深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机,以“党建治诉源,创建促党建,多元解纠纷”为着力点,与港湾社区党支部进行共建,依托港湾社区“自治、法治、德治”三治融合平台,以党员审判团队、社区党员群体带动乡贤能人等基层群众力

量,将巡回智慧法庭延伸至社区,充分发挥了党的领导核心作用。

创建港湾无讼社区工作室始终坚持党的领导,紧紧依靠党委政府,切实融入党委和政府的诉源治理机制建设,主动与党委政府创建“无讼”社区、一体化矛盾纠纷解决中心对接,建立递进式的矛盾纠纷分层过滤体系。这有利于完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,有利于健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,夯实基层社会治理基础。

椒江法院椒南法庭庭长林戈表示,社区是党委和政府联系群众、服务群众的“精神末梢”,在社区开展审判工作,与社区居民面对面“零距离”地交流沟通,自觉接受人民群众的监督,及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,并加以解决,是落实群众路线、将审判与党建充分融合的一项举措。

## 旁听庭审



近日,浙江省高院、省司法厅联合开展了“旁听百场庭审”活动。当日,衢州柯城区法院公开开庭审理原告罗某等4人,诉被告衢州市市场监督管理局、第三人衢州市柯城某酒店行政许可一案,并在网上同步直播。该案由柯城区法院院长祝菊红担任审判长,衢州市市场监督管理局党委委员、副局长俞继业作为行政机关负责人出庭应诉。柯城区、衢江区15家行政机关负责人及执法人员共百余人旁听庭审。

通讯员 罗德鑫



## “一约六事”让后进村“脱胎换骨”

本报记者 汪基建  
通讯员 季君 张丽

本报讯 “这一连片的虾塘是刘先生从村民手里转过来的,去年以前,这里杂草丛生、垃圾遍地,如今成了村中一道亮丽的风景线。”近日,龙游县龙洲街道后田铺村村委会主任詹红菊来到刘先生的虾塘,向记者介绍近年来村子里的变化。詹红菊说,后田铺村环境的改善,离不开该村探索出的“乡贤参事、村民说事、党群议事、两委决策、联村办事、组团评事”的“一约六事”治村新模式。

后田铺村自然条件优越,但几

年前由于疏于管理,该村一度成为街道甚至县里的后进村。2016年开始,村两委在龙洲街道党工委指导下,创新理念,从修改《村规民约》、规范村民行为入手,探索出“一约六事”治村新模式。

去年初,龙游县国家登山健身步道项目在后田铺村建设时遇到了阻力,因为人口处有几座祖坟,需要异地安置,但遭到部分村民的反对。村干部多次上门做思想工作,仍效果不佳。为了不影响项目建设,村里启动了“一约六事”中的“乡贤参事”程序,春节期间,村干部几次到乡贤王某家,讲政策、明道理,取得了王某的认可,春节一过,王某说服了村民,使得几座祖坟顺利迁移。

刘先生的虾塘得到环境改观,也得益于村里的“一约六事”治村新模式。在前年的一次“党群议事”中,有群众提出,虾塘周边环境脏乱差,急需整治。村干部事后便与刘先生商议整改事宜,双方一拍即合,去年底,10多亩虾塘就成了村里的“后花园”。

据龙游县龙洲街道相关负责人介绍,“一约六事”治村新模式的开展,使村里的“疑难杂症”迎刃而解。同时,村里通过“线上+线下”“网格+代办”等方式,形成联村办实事服务网,促进治理能力现代化。2016年至今,该村成为“无村民上访村”,全村矛盾纠纷调处率达100%。

## 专项执行打财断血

通讯员 苍轩

本报讯 近日,苍南县法院开展涉黑涉恶案件财产“打财断血”、涉民生等案件专项集中执行行动。此次行动分4个执行小组,共出动执行干警22名,对35个案件开展强制执行。行动当日,共拘传被执行人20人,送拘8人;执行完毕案件2件,达成执行和解10件;执行到位31万元。

据悉,今年以来,苍南县法院积极巩固“基本解决执行难”工作成果,定期开展专项执行行动,有效地震慑了一批拒不履行法律义务的被执行人。该院尤其盯紧涉黑涉恶刑事案件罚金刑的执行案件处置进度,截至目前,已执结涉黑涉恶案件85件,实际执结43件,到位标的240.4万元。

## 心理辅导解开心结

通讯员 江俊溢

本报讯 近日,温岭市法院大溪法庭联合大溪镇妇联,邀请一名心理教师,到庭对部分婚姻家事纠纷案件当事人进行心理辅导,取得了良好效果。据了解,2018年12月,大溪法庭联合镇妇联,设立了“芋溪和”家事调解室,邀请具有丰富调解经验的村妇女主任驻庭专职调解,截至2019年10月,该调解室已累计调解婚姻家事案件82件,其中经调解和好的9件,调解离婚的23件。

## 进企检查

近日,平湖市公安局组织民警对辖区服装生产加工企业进行检查,并作法律宣传。

通讯员 朱凤

